




 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 







 



 

 

 



 







 

 

 

 



 

 

 



 

Grundgesamtheit* Angestrebte Stichprobe 
Erzielte 

Stichprobe 

Betriebsgröße 

von … [ha] 

Anteil der 

Betriebe in % 

Betriebsgröße  

von … [ha] 

Anteil der 

Befragten 

Anteil der  

Befragten 

Unter 5 8,2% 

  5 bis 10 17,0% 

10 bis 20 20,0% 

20 bis 50 23,2% Bis 50 25% 33% 

50 bis 100 17,0% 50 bis 100 25% 24% 

100 bis 200 9,5% 100 bis 200 25% 22% 

200 bis 500 3,6% 200 und mehr 25% 20% 

500 bis 1.000 0,9% 

  1.000 und 

mehr 
0,6% 

 

Grundgesamtheit* Angestrebte Stichprobe Erzielte Stichprobe 

Betriebswirtschaftliche 

Ausrichtung 
Anteil Betriebe Anteil Befragten Anteil Befragten 

Ackerbaubetriebe 33% 35% 49% 

Gartenbaubetriebe 2% 2% 7% 

Dauerkulturbetriebe 7% 7% 17% 

Viehhaltung/Futterbau-

betriebe 
41% 40% 48% 

Veredelungsbetriebe 6% 6% 14% 

Mischbetrieb/Verbund-

betriebe 
11% 10% 39% 

Davon ökologisch wirt-

schaftende Betriebe 
13% 13% 36% 



Grundgesamtheit  

Privatwaldbesitzer*innen* 
Angestrebte Stichprobe Erzielte Stichprobe 

Waldfläche 

von… [ha] 
Anteil  

Waldfläche 

von… [ha] 

Anteil der  

Befragten 

Waldfläche 

von… [ha] 

Anteil der 

Befragten 

 Unter 5 25% Unter 5 23% 

Bis 20 50% 5 bis 20 25% 5 bis 20 30% 

20 bis 200 22% 20 bis 200 17% 20 bis 200 25% 

200 bis 1.000 14% 200 bis 1.000 17% 200 bis 1.000 14% 

Über 1.000 13% Über 1.000 16% Über 1.000 8% 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 





 











 

 

 





Item ökologisch konventionell Mittlere  

Differenz 

Signifikanz 

Problembewusstsein 3,04 2,81 0,23 * * 

Krisenbewusstsein 3,20 2,66 0,54 * * * 

Ursachenverantwortung 3,48 3,33 0,16 * 

Intragenerationale Gerechtigkeit 3,44 3,34 0,10  

Besorgnis um Biodiversitätsverlust 3,27 2,82 0,45 * * * 

Frustration 3,25 3,74 -0,49 * * * 

Vieles wird stark übertrieben 2,32 2,81 -0,49 * * * 

Dringlichkeit 3,20 2,75 0,45 * * * 

Einsicht in Handlungsnotwendigkeit 2,70 2,13 0,57 * * * 

Überforderung 1,79 1,95 -0,17 * 

Mangel an Möglichkeiten 2,60 2,58 0,02  

Persönliche Norm 3,35 3,08 0,27 * * 
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Item ökologisch  konventionell  
Mittlere  

Differenz 
Signifikanz 

Nutzbringende Ökosystem-

leistungen 
    

Bestäubung von Pflanzen 3,80 3,54 0,27 * * * 

Intergenerationale Gerechtigkeit 3,67 3,46 0,21 * * * 

Bodenfruchtbarkeit 3,63 3,42 0,21 * * 

Qualität unserer Kulturlandschaft 3,50 3,29 0,22 * * 

Produktion von Nahrungs- und  

Futtermitteln 

3,46 3,28 0,19 
* * 

Regulierung von Gefahren 3,41 3,08 0,33 * * * 

Klimawandel bremsen 3,13 2,79 0,34 * * * 

Tourismusförderung 2,42 2,31 0,12  

Nachteilige Ökosystemleistungen 
   

 

Zunahme an problematischen  

Beutegreifern 
2,17 2,54 -0,37 * * * 

Pflanzenschädlinge oder Parasiten 1,98 2,14 -0,16  

Ausbreitung von Krankheits-

überträgern 
2,02 2,08 -0,06  





Item 
Wald-

besitzer*innen 

Forstbetriebs-

leiter*innen 

Mittlere 

Differenz 
Signifikanz 

Nutzbringende Ökosystem-

leistungen 
    

Bestäubung von Pflanzen 3,50 3,53 -0,03  

Intergenerationale Gerechtigkeit 3,47 3,51 -0,04  

Bodenfruchtbarkeit 3,45 3,44 0,01  

Stabilität des Waldes 3,39 3,39 0,00  

Regulierung von Gefahren 3,32 3,29 0,02  

Klimawandel bremsen 3,37 3,16 0,21 * * 

Freizeit und Erholung 3,15 2,95 0,20 * * 

Holzproduktion 2,94 3,01 -0,07  

Tourismusförderung 2,72 2,82 -0,10  

Nachteilige Ökosystemleistungen 
   

 

Zunahme an problematischen  

Beutegreifern 
2,66 2,56 0,10  

Invasive gebietsfremde Pflanzen 2,68 2,47 0,21 * 

Zunahme von Wildverbiss 2,59 2,46 0,13  

Ausbreitung von Schadorganismen 

und Krankheitsüberträgern 
2,62 2,36 0,25 * * 



Item ökologisch  konventionell  Mittlere Differenz Signifikanz 

Index nutzbringende 

Ökosystemleistungen 
2,52 2,27 0,25 * * * 

Index nachteilige  

Ökosystemleistungen 
1,06 1,26 -0,21 * * 

 

Item 
Wald-

besitzer*innen 

Forstbetriebs-

leiter*innen 

Mittlere 

Differenz 
Signifikanz 

Index nutzbringende  

Ökosystemleistungen 
2,42 2,39 0,03  

Index nachteilige  

Ökosystemleistungen 
1,64 1,46 0,17 * 

Index ökonomische  

Ökosystemleistungen 
1,83 1,92 -0,09  

 



 



 





 

 



Segment 
Biodiversitäts-

bewusstsein 

Bewertung des Nutzens  

von Biodiversität 

Berichten Mangel 

an Möglichkeiten 

Die wenig Überzeugten 
 

Niedrig 

 

Gemischt 

 

Gemischt 

Die Zurückhaltenden 
 

Hoch 

 

Sorge vor Risiken 

 

Ja 

Die Vorsichtigen 
 

Hoch 

 

Sorge vor Risiken 

 

Nein 

Die Handlungsbereiten 
 

Hoch 

 

Sehen vor allem den Nutzen 

 

Ja 

Die Überzeugten 
 

Hoch 

 

Sehen vor allem den Nutzen 

 

Nein 

Segment 
Biodiversitäts-

bewusstsein 

Bewertung des Nutzens 

von Biodiversität 

Berichten Mangel 

an Möglichkeiten 

Die wenig Überzeugten 
 

Niedrig 

 

Gemischt 

 

Gemischt 

Die Zurückhaltenden 
 

Hoch 

 

Sorge vor Risiken 

 

Ja 

Die Handlungsbereiten 
 

Hoch 

 

Sehen vor allem den Nutzen 

 

Ja 

Die Überzeugten 
 

Hoch 

 

Sehen vor allem den Nutzen 

 

Nein 

 



Themen Merkmale Nr. Fragebogen 

Landwirtschaft 

Nr. Fragebogen  

Forstwirtschaft 

Soziodemografie Alter, Geschlecht, Bildung 31, 32, 33 32, 33, 34a, 34b 

Betriebliche 

Merkmale 

Haupt-, Nebenerwerb,  

Forstbetriebsleitung/Waldbesitz  

Betriebsgröße, Zertifizierung 

18, 

- 

21, 25 

- 

1 

2, 21, 26 

Einstellung zu 

Natur- und Bio-

diversitätsschutz 

Schutz der Natur allgemein und der 

biologischen Vielfalt auf Betriebsebene 

Engagement allgemein 

2, 10 

 

14a, 14b 

5, 13 

 

17a, 17b 

Umsetzung 

freiwilliger 

Maßnahmen 

Umsetzung von Maßnahmen im Betrieb 

eigenes Engagement 

Motive und Schwierigkeiten  

11 

14c 

12a, 12b 

14 

17c 

15a, 15b 

Einstellungen  

zu geeigneten 

Strategien 

Freiwillige, regulatorische, Anreiz 

setzende, kommunikative Maßnahmen 

sowie Wissenschaft und Innovation 

15 18 
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https://www.gesetze-im-internet.de/bwaldg/BWaldG.pdf
https://itf.hessen.de/sites/itf.hessen.de/files/2022-10/hessisches_waldgesetz_1.pdf
https://doi.org/10.5281/zenodo.3237428
https://doi.org/10.5281/zenodo.3553579
https://www.thuenen.de/media/publikationen/thuenen-workingpaper/ThuenenWorkingPaper_75.pdf
https://www.thuenen.de/media/publikationen/thuenen-workingpaper/ThuenenWorkingPaper_75.pdf
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S138993411630483X?via%3Dihub
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S138993411630483X?via%3Dihub


https://www.oeko.de/e-paper/der-wald-biodiversitaet-und-klimaschutz/artikel/was-fuer-eine-schoene-aufgabe-den-wald-zu-verbessern
https://www.oeko.de/e-paper/der-wald-biodiversitaet-und-klimaschutz/artikel/was-fuer-eine-schoene-aufgabe-den-wald-zu-verbessern
https://www.lfl.bayern.de/mam/cms07/ipz/dateien/aggf_2019_schmitz_et_al.pdf
https://frankfurt.de/-/media/frankfurtde/service-und-rathaus/verwaltung/aemter-und-institutionen/umweltamt/pdf/nachhaltigkeitsbericht-2020.ashx
https://frankfurt.de/-/media/frankfurtde/service-und-rathaus/verwaltung/aemter-und-institutionen/umweltamt/pdf/nachhaltigkeitsbericht-2020.ashx
https://doi.org/10.18461/pfsd.2022.2211
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https://www.isoe.de/nc/forschung/projekte/project/zielvorstellung-biodiversitaet/
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Gruppenstatistiken 

Naturbezug  Antwortperspektive N Mittel-

wert 

Standard-

abweichung 

Standardfehler 

des  

Mittelwertes 

Relational: Ich fühle mich 

mit der Natur verbunden; 

sie ist mir eine Heimat. 

Ökologische 

Bewirtschaftung 

179 3,91 0,39 0,03 

Konventionelle  

Bewirtschaftung 

313 3,87 0,36 0,02 

Instrumentell: Natur ist 

eine Lebensgrundlage für 

mich. 

Ökologische 

Bewirtschaftung 

179 3,87 0,42 0,03 

Konventionelle 

Bewirtschaftung 

314 3,88 0,35 0,02 

Intrinsisch: Je wilder die 

Natur, desto besser gefällt 

sie mir. 

Ökologische 

Bewirtschaftung 

176 2,91 0,85 0,06 

Konventionelle 

Bewirtschaftung 

311 2,54 0,88 0,05 

 

Gruppenstatistiken 

Naturbezug Antwortperspektive N Mittel-

wert 

Standard-

abweichung 

Standardfehler 

des 

Mittelwertes 

Relational: Ich fühle mich 

mit der Natur verbunden;  

sie ist mir eine Heimat. 

Waldbesitzer*innen 295 3,66 0,63 0,04 

Forstbetriebs-

leiter*innen 

198 3,73 0,54 0,04 

Instrumentell: Natur ist 

eine Lebensgrundlage für 

mich. 

Waldbesitzer*innen 285 3,60 0,64 0,04 

Forstbetriebs-

leiter*innen 

194 3,76 0,46 0,03 

Intrinsisch: Je wilder die 

Natur, desto besser gefällt 

sie mir. 

Waldbesitzer*innen 292 3,23 0,69 0,04 



 

Gruppenstatistiken 

Ich setze Maßnahmen zum 

Schutz der biologischen 

Vielfalt um, …  

Antwort-

perspektive 

N Mittel-

wert 

Standard-

abweichung 

Standard-

fehler des  

Mittelwertes 

… weil die Gesellschaft es 

zunehmend erwartet. 

Ökologische 

Bewirtschaftung 

169 2,34 1,01 0,08 

Konventionelle 

Bewirtschaftung 

284 2,30 0,97 0,06 

… weil es für mich ein 

sinnvolles Zusatzeinkom-

men ist. 

Ökologische 

Bewirtschaftung 

170 2,01 1,01 0,08 

Konventionelle 

Bewirtschaftung 

284 1,92 0,98 0,06 

… weil es für mich ein 

wichtiges Vermarktungs-

kriterium ist. 

Ökologische 

Bewirtschaftung 

170 2,36 1,07 0,08 

Konventionelle 

Bewirtschaftung 

285 2,01 0,95 0,06 

… weil ich einen Beitrag 

leisten will. 

Ökologische 

Bewirtschaftung 

169 3,69 0,59 0,05 

Konventionelle 

Bewirtschaftung 

284 3,55 0,64 0,04 

 

Gruppenstatistiken 

Ich setze Maßnahmen zum 

Schutz der biologischen 

Vielfalt um, … 

Antwortperspektive N Mittel-

wert 

Standard-

abweichung 

Standard-

fehler des 

Mittelwertes 

… weil die Gesellschaft es 

zunehmend erwartet. 

Waldbesitzer*innen 270 2,84 0,95 0,06 

Forstbetriebs-

leiter*innen 

192 2,91 0,94 0,07 

… weil ich dann mein Holz 

leichter zertifizieren lassen 

und damit vermarkten 

kann. 

Waldbesitzer*innen 

 

272 2,75 0,96 0,06 

Forstbetriebs-

leiter*innen 

192 2,58 1,06 0,08 

… weil nur ein Wald mit 

angemessener biologi-

scher Vielfalt langfristig 

wirtschaftlich ist. 

Waldbesitzer*innen 270 3,30 0,73 0,04 

Forstbetriebs-

leiter*innen 

191 3,39 0,75 0,05 

… weil ich einen Beitrag 

leisten will. 

Waldbesitzer*innen 

 

272 3,48 0,68 0,04 

Forstbetriebs-

leiter*innen 

192 3,53 0,66 0,05 




